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Misterul morţii lui Wallenberg, încă
neelucidat! Nu vor serviciile
secrete ruse

Justiţia rusă a decis marţi
că este legal refuzul serviciilor
secrete de a dezvălui
circumstanţele morţii într-o
închisoare a KGB a diplomatului
suedez Raoul Wallenberg a cărui
familie încearcă să lămurească
acest mister, transmite AFP.
Familia Wallenberg a depus o
plângere împotriva urmaşului KGB,
FSB, care îi refuză de mai mulţi ani
accesul la arhivele sale. În
septembrie, justiţia rusă a respins
această plângere, determinând
familia să facă apel. Un
reprezentant al FSB a afirmat
marţi în cursul şedinţei de
judecată că publicarea dosarului
lui Raoul Wallenberg ar putea
duce la divulgarea de informaţii
despre colegii săi de celulă ceea
ce ar stânjeni familiile acestora. 

Născut în 1912, Raoul
Wallenberg a salvat la Budapesta
mii de evrei unguri eliberându-le
documente sudeze în timpul celui
de-Al Doilea Război Mondial, dar la
17 ianuarie 1945 a fost arestat de
soldaţi sovietici şi a dispărut. În
1957, Uniunea Sovietică a dat
publicităţii un document arătând
că el a fost închis la Lubianka,

sediul KGB, şi că a murit din cauza
unei crize cardiace la 17 iulie
1947. Această versiune a ridicat de
la început numeroase semne de
întrebare, în special în rândul
istoricilor care sunt de părere că
este posibil să fi fost executat. La
rândul său, FSB a afirmat că este
ilegal să furnizezi informaţii despre
“viaţa personală” a deţinuţilor timp
de 75 de ani, până în 2020 sau
2022 în ce îl priveşte pe Raoul
Wallenberg. El a mai susţinut că
nepoata diplomatului suedez a
primit deja toate dosarele în care
este menţionat numele lui
Wallenberg, găsite de un grup
comun de lucru alcătuit din

Mai uşor cu discuţiile despre moartea evreilor în Polonia! 

Politicianul din spatele noii
legi privind Holocaustul
din Polonia, ministrul

adjunct de justiţie Patryk Jaki, vrea
să se pună capăt la ceea ce el
numeşte o cultură înşelătoare a
ruşinii legată de modul în care ţara
sa i-a tratat pe evrei în timpul celui
de-Al Doilea Război Mondial,
relatează Reuters.

Oficialul în vârstă de 32 de ani
este o figură controversată în
politica poloneză. El se opune la
ceea ce numeşte islamizarea
Europei, iar o dată a afirmat că
imigranţii din Africa şi Orientul
Mijlociu vor intra în Polonia “numai
peste cadavrul” său. De asemenea,
îi place fotbalul, îşi exprimă public
iubirea faţă de cel mai mic fiu al său,
care are sindromul Down, şi se
declară mândru de originile sale
modeste, de copil crescut printre
blocurile construite în timpul
comunismului şi care găzduiesc în
continuare milioane de polonezi,
comentează Reuters.

Este în centrul atenţiei multora
dintre polonezi, care îi apreciază
poziţia anti-elitistă, care este în
acord cu o serie de opinii populiste
de dreapta din mai multe ţări din
estul Europei, ce au alarmat unele
capitale occidentale.

Însă legea care ar incrimina
orice sugestie că Polonia a fost
complice la Holocaust s-a dovedit şi
mai controversată, declanşând o
criză în relaţiile Varşoviei cu Israelul
şi cu Statele Unite. Jaki spune că
proiectul marchează un moment de
catharsis naţional. Jaki, care a

susţinut proiectul de lege în
parlament, spune că tinerii polonezi
ca el au fost învăţaţi să se simtă
ruşinaţi, nu mândri, de
comportamentul ţării lor în război de
guvernele liberale succesive. A fost
decizia acestora, spune el, “de a
introduce o politică a ruşinii, pentru
a se asigura că generaţiile viitoare
sunt formate fără baza unei identităţi
naţionale puternice”. “Vine un
moment când ţara noastră are
nevoie de catharsis, iar actuala
dezbatere despre relaţiile dintre
Polonia şi Israel arată acest lucru”, a
declarat el într-un interviu pentru
Reuters realizat în biroul său de la
Ministerul Justiţiei. 

Acest argument a devenit un
mesaj central al Partidului Lege şi
Justiţie (PiS) de la venirea sa la
putere în 2016, promovând
patriotismul şi valorile
conservatoare catolice. PiS a
încercat de asemenea să îi descrie
pe politicienii care au condus
Polonia de la căderea
comunismului în 1989 drept elite
egocentrice cu o gândire ca în
timpul comunismului şi fără respect
pentru istoria naţională. Partidul
acuză de asemenea fostele
guverne că au fost mult prea
dispuse să accepte cercetări
apărute după 1989 care pun la
îndoială poziţia naţională conform
căreia polonezii în general şi-au
riscat viaţa pentru a salva evrei în
timpul Holocaustului.

Admirator al lui Donald Trump
şi susţinător al pedepsei cu
moartea, al deţinerii de arme şi al

limitării drepturilor de avort, Jaki
este hotărât să promoveze legi care
să corecteze această viziune. “Nu
spun că nu ar trebui să vorbim
despre momentele dificile din istoria
oricărei ţări, oricărei naţiuni. Însă
dacă vrem să ne construim
imaginea internaţională ca stat, ar
trebui ca aceasta să se susţină pe
lucruri pozitive”, a spus Jaki. El s-a
evidenţiat ca posibil candidat
principal al PiS la postul de primar
al Varşoviei la alegerile locale din
acest an. Este de aşteptat ca
partidul să îşi anunţe nominalizarea
la primăvară. Conservatorii ştiu că o
victorie electorală la Varşovia, oraş
în mod tradiţional liberal, ar fi un
succes simbolic pentru un partid
care încearcă să obţină un mandat
naţional pentru a redefini întreaga
Polonie.

Israel şi Polonia, pe poziţii
antagonice

Israelul a reacţionat virulent în
legătură cu legea din Polonia care
ar introduce pedeapsa cu
închisoarea pentru persoanele care
ar susţine că naţiunea poloneză a
fost complice la uciderea a 3
milioane de evrei polonezi în timpul
celui de-Al Doilea Război Mondial.
Israelul a acuzat Polonia că
încearcă să limiteze libertatea de
exprimare şi să incrimineze fapte
istorice evidente. Departamentul de
Stat al SUA a transmis la rândul său
că relaţiile cu Varşovia ar putea
avea de suferit dacă o astfel de lege
ar fi adoptată.

Holocaust în Polonia? Jaki: Doar
„o cultură înşelătoare a ruşinii”

Pe scurt.


